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M8.5. Mouvement d'un point sur lebord d'un cerceau en rotation.

1. Vitesse et accélération de A dansR'.

Dans leréférentiel R, le point A est animé d'un mouvement circulaire de centre O et de rayon
R. Lavitesse angulaire du référentiel lié a A est par rapport aR' est ladérivée par rapport au
temps de I'angle ®. On adonc, dans la base cylindro-polaire :

;/A/R' = RCDEIG
awr = —RO°Ur + RDUy

2. Vitesse et accélération d'entrainement, accélération de Coriolis.
Lavitesse d'entrainement est lavitesse d'un point fixe A' de R' coincidant avec le point A ala
datet et quel'on évalueici dansleréférentiel terrestre Ry. Le point A’ décrit un cercle de
rayon Rcosd alavitesse angulaire o. La vitesse d'entrainement a donc pour expression :

Ve =— Hucos® e
L'accél ération d'entrainement est |'accélération d'un point fixe de R coincident avec le point A
aladatet et quel'on évalue dans le référentiel Rr. Le point coincident décrit un cercle de
rayon Rcosd alavitesse angulaire constante o. Le point coincident est donc animé d'un
mouvement circulaire et uniforme. Son accélération est donc axipéte.
Soit H le projeté de A sur I'axe Oz. L'accél ération d'entrainement a donc pour expression :

O =— HA = Ruwcos ey
Pour déterminer |'accél ération de Coriolis dans la base demandée, il faut projeter le vecteur
vitesse du point A évalué dans R, danslabase de R.
D'ou:

?ﬂl,rﬁ, =— Rdsin de'y + R cos &8,
Pour |'accél ération de Coriolis on obtient :
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3. Vitesse et accélération de A dansleréférentiel terrestre.
On applique laloi de composition des vitesses et des accél érations :
e Pour lavitesse.
?AIIRT= ?Al.fﬁ:‘r + v

VAR= _ Ry cosd o, — R sin $ 5+ R cos

e Pour I'accélération :



?Af%= ?Al.fﬂf + ast+ G-

4R = 0 4/F — Relcos &8 g+ JRwd sin To 'y

Il faut exprimer |'accélération de A dans R danslabasede R’ :

@ ap=— (REsin® + RS * cos @) ey (Ré cos & — R “sin &)e'
On obtient finalement :

O AR = 2R sin ©8%_ (Ré sin & + R& ‘cos gt Rwicos )l
+ (R& cos & — R “sin F)e’



